
STRUTTURA  AUTONOMA
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                                                                                        
                                                                                 COMMISSIONE CONSILIARE N. 8 

 
VERBALE N. 5

SEDUTA DEL 30/01/2025
(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2025 (duemilaventicinque) il giorno 30 ( trenta ) del mese di gennaio, la Commissione 8 è
convocata alle ore 16:30, in forma congiunta con la Commissione consiliare 2 , in presenza pres-
so la Sala Firenze Capitale, III piano, Palazzo Vecchio, secondo quanto previsto dall’art. 22 del
Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva, per trattare il seguente ordine del gior-
no: 

Comunicazioni del Presidente;

•  Esame ed eventuale espressione di parere sulla Proposta di Deliberazione per il Consiglio n.
DPC/2024/00099. Proponente: Direzione Corpo Polizia Municipale. OGGETTO: Modifica
Regolamento di Polizia Urbana Comunale (RPU). Sono stati invitati come ospiti l’Assessore
Jacopo Vicini- Sviluppo economico, turismo, fiere e congressi e il Comandante Francesco
Passaretti- Direzione Corpo Polizia Municipale. 

• Approvazione verbale della seduta precedente;

• Varie ed eventuali.

Per la segreteria della Commissione Consiliare 2 è presente Grazia Aricò, per la segreteria della
Commissione 8 Serena Peccianti.

Redige il verbale della seduta Serena Peccianti.

Sono  inoltre  presenti  All’Assessore  allo  Sviluppo  Economico  e  Turismo,  Jacopo  Vicini  e  il
Comandante della Direzione Corpo Polizia Municipale Dott. Francesco Passaretti

Alle  16:30  sono presenti  per  la  Commissione  Consiliare  n.  2:  il  Presidente  Enrico  Ricci,  il
Vicepresidente Giovanni Gandolfo ed i Consiglieri:  Francesco Casin, Cecilia Del Re, Alberto
Locchi,  Lorenzo  Masi,  Vincenzo  Maria  Pizzolo,  Marco  Semplici,  Stefania  Collesei  (in
sostituzione del Consigliere Valerio Fabiani), Edoardo Amato (in sostituzione del Consigliere
Armentano Nicola).

Alle ore 16:30 sono presenti per la Commissione n. 8 :il Presidente Luca Santarelli,  Massimo
Sabatini (in sostituzione del Consigliere Eike Schmidt), Alessandro Emanuele Draghi, Giovanni
Graziani, Alessandra Innocenti, Alberto Locchi, Luca Milani, Angela Sirello.



I Presidenti, verificano la presenza dei seguenti consiglieri che hanno firmato l’apposito foglio 
firme
Sono presenti i seguenti Consiglieri/e per la Commissione 2:

CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico

Vice Presidente GANDOLFO Giovanni

Componente ARMENTANO Nicola AMATO Edoardo

Componente CASINI Francesco

Componente DEL RE Cecilia

Componente FABIANI Valerio COLLESEI Stefania

Componente LOCCHI Alberto

Componente MASI Lorenzo

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SEMPLICI Marco

Sono presenti i seguenti Consiglieri/e per la Commissione 8 : 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Santarelli Luca

Consigliere Sabatini Massimo Schmidt Eike

Consigliere Burgassi Marco 

Consigliere Graziani Giovanni 

Consigliera Innocenti Alessandra

Consigliere Alberto Locchi 

Consigliera Milani Luca 

Consigliere Sirello Angela 

I Presidenti Enrico Ricci e Luca Santarelli aprono la seduta alle ore 16:42 essendo presente il
numero legale.

Il Presidente Ricci introduce l’ordine del giorno, ringraziando l’Assessore Vicini e il Comandante
Passaretti  per  la  loro  presenza  finalizzata  all’illustrazione  della  Proposta  di  Delibera  n.
00099/2024.



L’Assessore Vicini consegna ai Commissari una nota con un’integrazione al testo della Proposta
di Delibera.

Chiede  di  intervenire  il  Consigliere  Draghi  e  pone  ai  sensi  dell’art.70  del  Regolamento  del
Consiglio Comunale una questione sospensiva, proponendo il rinvio dell’espressione di parere
sull’atto ad altra seduta, in quanto la nota integrativa alla Proposta di Delibera è stata consegnata
ai Consiglieri solamente al momento della seduta e non è stata inserita su OneDrive.

Interviene Milani per rispondere in merito alla richiesta di Draghi. 

Risponde il Presidente della Commissione 8 Luca Santarelli al Consigliere Alessandro Emanuele
Draghi precisando che non c’è norma che obblighi l’Assessore ad inviare prima della seduta di
Commissione il testo modificato di un articolo dell’atto in esame. 
Il Consigliere Pizzolo della Commissione 2 precisa che ai sensi dell’articolo 36 del Regolamento
del Consiglio Comunale nelle Commissioni nel corso della discussione non possono essere decise
questioni pregiudiziali o sospensive di cui art. 70.

Il Presidente Santarelli chiede alle Segretarie di verbalizzare la richiesta del Consigliere Draghi e
la risposta negativa di accoglimento in quanto non c’è una norma regolamentare che consente
l’accoglimento della richiesta del Consigliere Draghi.

Intervengono il Consigliere Gandolfo , Masi e Casini.

Il  Presidente  della  Commissione  8  Luca  Santarelli  dà  la  parola  all’Assessore  Vicini  per  la
presentazione della Proposta di Delibera. 
L’Assessore Vicini afferma che l’atto tocca due temi importanti, la sicurezza ed il decoro.
Nello specifico, il  primo tema riguarda la rimozione  delle  key box, precisando che anche la
Sindaca, in occasione del G7, ha fatto presente al Governo la volontà di prevederne la rimozione,
sia per motivazioni inerenti la sicurezza che al decoro urbano. L’Assessore riferisce che il testo è
frutto  del  lavoro  di  confronto  condotto  dal  Comandante  Passaretti,  con  la  Camera  di
Commercio come espressione degli enti economici della città, la Prefettura, la Sovraintendenza. 
L’Assessore  Vicini  legge  il  nuovo  articolo  precedentemente  sottoposto  all’esame  delle
Commissioni Congiunte e spiega che entro 10 giorni dall’entrata in vigore del testo della delibera
occorre rimuovere le key box per non incorrere in sanzioni. 
L’Assessore Vicini passa ad illustrare la Proposta di Delibera in merito all’obbligo di utilizzare
sistemi di comunicazione wireless con trasmettitore e ricevitori dotati di cuffia per chi conduce
per finalità turistiche, gruppi con più di otto persone (escluso il conduttore). Sono state le stesse
associazioni di guide turistiche a richiedere l’introduzione di questa misura. 

Interviene di seguito il Comandate Passaretti, specificando che le due misure, sicurezza e decoro,
attengono a due esigenze diverse. La prima riguarda il rispetto dei  dettami del TULPS per avere
garanzia di accertare l’identità di coloro che vengono ospitati nelle strutture turistico ricettive. La
key box interessa l’aspetto del decoro pubblico, il Comune può vietare la loro istallazione nelle
aree pubbliche.



Alle ore 16:58 entra il Consigliere Fratini.
Alle ore 17:00 esce il Consigliere Sabatini. 

I Presidenti aprono il dibattito ai Consiglieri:
 
Interviene il Consigliere Masi. 
Interviene il Consigliere Casini.
Interviene il Consigliere Draghi. 
Interviene il Consigliere Milani.
Interviene il Consigliere Pizzolo.
Alle ore 17:12 si unisce alla seduta il Consigliere Conti .

Il  Presidente  Ricci  da  la  parola  al  Consigliere  Palagi,  anche  se  non  membro  delle  due
Commissioni. 

Alle ore 17:30 esce il Consigliere Draghi. 

Il Presidente Ricci da la parola all’Assessore Vicini per le repliche agli interventi dei Consiglieri. 

L’Assessore Vicini, replica alle richieste di approfondimenti emerse nel dibattito e non concorda
nel rimandare la votazione sulla Proposta di Delibera dicendo che è stato dato tempo sufficiente
ai Commissari per esaminarla ed intende portarela in Consiglio Comunale il 10 febbraio. 
A seguire interviene il Comandante Passaretti sulle domande di tipo tecnico.

Interviene il Consigliere Gandolfo. 
Interviene la Consigliera Innocenti.
Interviene la Consigliera Del Re.
Interviene il Consigliere Graziani.
Interviene il Consigliere Casini.
Interviene il Presidente Santarelli.
Il Presidente Ricci dà la parola al Consigliere Locchi.
Interviene il Consigliere Fratini.

I Presidenti danno la parola al Comandante Passaretti per la replica e di seguito all’Assessore
Vicini, che chiede di mettere in votazione l’atto.

Alle 17:58 rientra il Consigliere Sabatini .

I Presidenti concordano di procedere all’espressione di parere sulla proposta di Delibera 99/2025.

Procede la Segretaria della Commissione 2

ESITO  PARERE FAVOREVOLE. 



Presenti  12  (dodici)  Ricci,  Gandolfo,  Casini,  Conti,  Del  Re,  Fratini,  Locchi,  Masi,  Pizzolo,
Semplici,  Collesei  (in  sostituzione  del  Consigliere  Fabiani),  Amato  (in  sostituzione  del
Consigliere Armentano); 
-  Favorevoli  -  7  (sette)  Ricci,  Conti,  Fratini,  Pizzolo,  Semplici,  Collesei  (in  sostituzione  del
Consigliere Fabiani), Amato (in sostituzione del Consigliere Armentano); 
- Presente non votante - 5 (cinque) Gandolfo, Casini, Del Re, Locchi, Masi.

Procede la Segretaria della Commissione 8

ESITO: PARERE FAVOREVOLE

- Presenti 8(otto): Santarelli Luca, Sabatini Massimo in sostituzione di Schmidt Eike,
Burgassi Marco, Graziani Giovanni,Innocenti Alessandra, Locchi Alberto, Milani Luca,
Sirello Angela .
- Favorevoli 4 (quattro): Burgassi Marco,Graziani Giovanni, Innocenti Alessandra, Milani
Luca .
- Contrari 0(zero):
- Astenuti 0(z ero ) :
- Presenti non votanti 4 (quattro): Santarelli Luca, Sabatini Massimo in sostituzione di
Schmidt Eike,Locchi Alberto, Sirello Angela.

Il Presidente Ricci ringrazia gli ospiti e dichiara conclusa la seduta alle ore 18:01
Alla seduta hanno preso parte i seguenti Consiglieri/e
Per la Commissione 2  

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente RICCI Enrico
Vicepresidente GANDOLFO Giovanni
Componente ARMENTANO Nicola AMATO Edoardo
Componente CASINI Francesco
Componente CONTI Enrico
Componente DEL RE Cecilia
Componente FABIANI Valerio COLLESEI Stefania
Componente FRATINI Massimo
Componente LOCCHI Alberto
Componente MASI Lorenzo
Componente PIZZOLO Vincenzo Maria
Componente SEMPLICI Marco

Per la Commissione 8 

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI



Presidente Santarelli Luca

Consigliere Burgassi Marco 

Consigliere Graziani Giovanni 

Consigliera Innocenti Alessandra

Consigliere Locchi Alberto 

Consigliere  Milani Luca

Consigliera Sirello Angela 

Consigliere Sabatini Massimo Schmidt Eike

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 13.01.2025
 
                                                                                                  
La Segretaria                                                                                                      Il Presidente  
Serena Peccianti                                                                                              Luca Santarelli
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